Ubungen Organische Chemie 2 Aromatenchemie 1

1.

[98)

10.

[10]-Annulen 1 zeigt keine aromatischen Eigenschaften. Was wiirden Sie bei
Anwendung der Hiickel-Regel erwarten? Mit welcher spekt. Methode konnten Sie
Aufschluss iiber die Aromatizitét einer Verbindung erhalten?

N
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Beweisen Sie das Benzoeséure in m-Position zweitsubstituiert wird!
Welche SE Reaktionen am Aromaten kennen Sie?
Vergleichen Sie die pK, Werte von m- und p-Nitrophenol. Benutzen Sie zur

Erkldrung Resonanzformeln!
Wird Cinnamonitril in 2- oder 4-Position zweitsubstituiert? (Formel!)

Darzustellen ist ein entziindungshemmender Wirkstoff 3. Vervollstindigen Sie die
aufgezeigte Syntheseroute!
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Der Tranquilizer Benzoctamin 4 kann aus Anthracen dargestellt werden!
Vervollstindigen Sie das Syntheseschema. Wie lautet die Synthese zu 2 mit Namen?
Was ist dabei der reaktive Reaktionspartners des Anthracenes? (der letzte Schritt kann
auch "eleganter" erfolgen, am Ende von OC2 miissen sie wissen wiel)
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Benzol wird mit Chlorethan und Zinkchlorid umgesetzt. Das Reaktionsprodukt wird
dann photochemisch bromiert und anschlieend mit KO'Bu umgesetzt, formulieren
Sie!

Welche Friedel-Crafts-Reaktion lauft mit katalytischen Mengen LS ab und warum die
"andere" nicht? Formulieren Sie am Beispiel der Umsetzung von Pyren mit
selbstgew#hlten Reaktanten.




Ubungen Organische Chemie 2 Aromatenchemie 2

1. Setzen Sie Phenol der Nitrierung aus, welche Produkte konnen Sie erwarten? Thr
hochstnitriertes Produkt (Name?) kann nun mit PCls umgesetzt werden. Dabei entsteht
u.a. POCl; als Nebenprodukt. Welche Art von Reaktion lauft offenbar ab? Informieren
Sie sich iiber diesen Reaktionstyp! Wird das daraus gewonnene Produkt mit NaOMe
umgesetzt, folgen Sie den Arbeiten von J. Meisenheimer und formulieren Sie.

2. Phthalsiuredichlorid wird mit AICl; in Benzol umgesetzt. Das Produkt ist reduzierbar,
formulieren Sie.

3. Verbindung 2 ist als Diuretikum bekannt und stellt einen Vertreter der klassischen
Wirkstoffklasse der Sulfonamide dar. Stellen Sie zundchst 1 ausgehend von 4-
Aminobenzoesdure dar (moglichst wenig Schritte!).
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Anschliefend wird 1 mit NaOPh umgesetzt, das Produkt ist "chlorfrei”. Im letzten
Schritt wird die NO,-Gruppe chemoselektiv reduziert und mit BuBr alkyliert.
(Formulieren Sie!)

4. Vervollstindigen Sie! Welche Namensreaktion lduft in der ersten Reaktion ab?
Welche anderen Substituenten lassen sich so einfithren? Wie kann man 1 darstellen
(Start z.B. p-Nitroanillin)
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C21H21CIN4O3

5. Vervollstandigen Sie, informieren Sie sich, falls etwas "neu" fiir Sie ist!

HO polyphosphoric acid

_—

O 1. HONO
—_—
O 2. NaNj
NH

2

l

MeO

. Benzol, NaOH

Np
O/ geringe Ausbeute
Br
KMnQy4, Hy0, Base
—_—
o .

Na, NHj (lig.) EtOH

Formulieren Sie alle Schritte



Ubungen Organische Chemie 2 Aromatenchemie 2

1. Setzen Sie Phenol der Nitrierung aus, welche Produkte konnen Sie erwarten?
(Vergleichen Sie mit der Bromierung.) Ihr hdchstnitriertes Produkt (Name?) kann nun
mit PCls umgesetzt werden. Dabei entsteht u.a. POCIz als Nebenprodukt. Informieren
Sie sich Uber diesen Reaktionstyp! Wird das daraus gewonnene Produkt mit NHs
umgesetzt, folgen Sie den Arbeiten von J. Meisenheimer und formulieren Sie.

2. Phthalséuredichlorid wird mit AICIs in Benzol umgesetzt. Das Produkt ist reduzierbar,
formulieren Sie.

3. Verbindung 2 ist als Diuretikum bekannt und stellt einen Vertreter der klassischen
Wirkstoffklasse der Sulfonamide dar. Stellen Sie zunédchst 1 ausgehend von 4-
Aminobenzoesédure dar (méglichst wenig Schritte!).
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AnschlieBend wird 1 mit NaOPh umgesetzt, das Produkt ist "chlorfrei”. Im letzten
Schritt wird die NO2-Gruppe chemoselektiv reduziert und mit BuBr alkyliert.

(Formulieren Sie!)

4. Vervollstandigen Sie! Welche Namensreaktion lauft in der ersten Reaktion ab?
Welche anderen Substituenten lassen sich so einfiihren? Wie kann man 1 darstellen
(Start z.B. p-NitroaniIIin)
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5. Vervolistandigen Sie, informieren Sie sich, falls etwas "neu” fir Sie ist!
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© Formulieren Sie alle Schritte




